

С О В Е Т
МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРАВЛЕНИЕ

Р Е Ш Е Н И Е № 29

01 декабря 2023 г.

Неклиновский район

О реализации молодежной политики в муниципальных образованиях Ростовской области

Заслушав и обсудив доклад председателя комитета по молодежной политике Ростовской области Никиточкина А.С. «О реализации молодежной политики в муниципальных образованиях Ростовской области», Правление Ассоциации «Совет муниципальных образований Ростовской области» отмечает, что молодежь играет важнейшую роль в обеспечении не только преемственности национального развития, но и его ускорения.

В Ростовской области проживает более 1,1 млн человек в возрасте от 14 до 35 лет, что составляет более 26% от общей численности населения.

В области принят и действует закон от 25.12.2014 № 309-ЗС «О молодежной политике в Ростовской области», который в значительной степени конкретизирует базовый федеральный закон «О молодежной политике в Российской Федерации», раскрывает и формулирует те положения, которые в качестве полномочий были переданы на региональный уровень.

Организация работы с молодежью в регионе также осуществляется в соответствии с государственной программой Ростовской области «Молодежная политика и социальная активность» (постановление Правительства Ростовской области от 19.10.2020 № 100), содержащей цели, задачи, показатели реализации до 2030 года с механизмами их достижения.

Молодежная политика в Ростовской области реализуется по 14 направлениям: управление, инфраструктура, коммуникации, молодежное сотрудничество, неформальное образование, поддержка социально-значимых инициатив, профилактика, патриотизм и гражданственность, образ жизни, социальная интеграция, творчество, социальные лифты, молодые семьи, добровольчество.

Во всех муниципальных образованиях области приняты соответствующие муниципальные программы, что позволяет успешно реализовывать направления государственной молодежной политики на всей территории Ростовской области.

В частности, в Ростове-на-Дону основными направлениями такой муниципальной программы являются: создание благоприятных условий для самореализации молодежи и эффективных механизмов ее поддержки,

воспитание гражданственности и патриотизма, развитие молодежных инициатив и поддержка талантливой молодежи, профилактика негативных явлений в молодежной среде, формирование ценностей здорового образа жизни и использование потенциала молодежи в интересах инновационного развития города.

Лидером рейтинга среди городских округов области по итогам 2022 года в сфере молодежной политики второй год подряд стал город Шахты, второе место присуждено городу Таганрогу, третье – Новочеркаску.

Среди муниципальных районов лидер рейтинга 2022 года Верхнедонской район, второе место занял Белокалитвинский район, третье – Песчанокопский район.

В целом, за последнее время отмечается тенденция уменьшения количества муниципалитетов, в которых реализация молодежной политики осуществляется с отставанием от поставленных задач.

Ежегодно в городах и районах Ростовской области проводится масштабный комплекс мероприятий, направленных на реализацию государственной молодежной политики, в том числе, при активном участии Комитета по молодежной политике Ростовской области, органов местного самоуправления, в частности, организуемых в рамках трех региональных проектов, таких как, региональный проект «Социальная активность» (по развитию и поддержке волонтерства), региональный проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» (по обеспечению патриотического воспитания юношей и девушек), региональный проект «Развитие системы поддержки молодежи (по созданию условий для самореализации молодежи).

В частности: в рамках проекта «Социальная активность» в настоящее время более 279 тыс. граждан вовлечено в добровольчество; в рамках проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» свыше 363 тыс. детей и молодежи вовлечены в социально активную деятельность по реализации патриотических проектов, а в рамках проекта «Развитие системы поддержки молодежи» («Молодежь России») уже охвачено 27 тыс. молодых людей.

К примеру, в Неклиновском районе на базе школы-интерната с первоначальной летней подготовкой действует круглогодичный учебно-методический центр военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард». Еще шесть муниципальных центров с дневным пребыванием открыты на базе учреждений дополнительного образования в Батайске, Волгодонске, Новочеркаске, Новошахтинске и Шахтах. С сентября 2022 такой центр открыт на базе МБУ ДО «Центр технического творчества» в городе Таганроге. В центре функционируют два учебных класса: «Подготовка к стрельбе» и «Общевойсковая подготовка».

В рамках проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» учащиеся города Волгодонска являются активными участниками Всероссийского проекта «Без срока давности», Всероссийского марафона

«Русская весна», Всероссийской акции в рамках Дня воссоединения Крыма с Россией. Кроме того, в 21 образовательном учреждении города созданы и функционируют школьные музеи и музейные комнаты.

В качестве мероприятий по реализации молодежной политики в 2021-2023 гг. в Аксайском районе можно отнести проведение муниципальных форумов: в 2021 году - муниципального молодежного форума «Аксай», в 2022 году - муниципальный молодежный форум «Добро.Аксай», в 2023 году - муниципальный молодежный медиа-форум.

В целях системного вовлечения молодежи в общественную жизнь, создания условий для мотивирования молодых людей к оказанию помощи людям, нуждающимся в поддержке, в Зерноградском районе проводятся акции «Южный десант», «День добрых дел», «Память поколений», «Тимуровский рейд».

Особое внимание уделяется изучению молодежью российской истории, популяризации государственных символов страны через проведение соответствующих мероприятий, в первую очередь в рамках празднования Дня Победы (9 мая) Дня государственного флага (22 августа), Дня Героев Отечества (9 декабря) и Дня Конституции Российской Федерации (12 декабря).

28 января 2023 года в станице Егорлыкской проведена военно-историческая реконструкция «Бой за станицу Егорлыкскую 25-го января 1943 года», в которой приняли участие более 10 военно-исторических клубов из Ростовской области, Краснодарского края и Калмыкии.

Для молодых предпринимателей в Ростове-на-Дону ежегодно проводится форум «Деловая молодежь Ростова» и городской конкурс «Молодой предприниматель Ростова». С 2015 года на территории города функционирует муниципальный центр развития предпринимательства «Новый Ростов», осуществляющий все виды поддержки: льготные микрозаймы для бизнеса по сниженной процентной ставке; имущественная, консультационная, образовательная поддержка, бесплатные услуги для бизнеса; предоставление субсидий на развитие бизнеса на основании социального контракта и другие.

Администрация города Ростова-на-Дону системно взаимодействует с вузами города. В этом году на базе Ростовского государственного экономического университета (РИНХ) был проведен форум высшего и профессионального образования, в рамках которого экспертами были обсуждены вопросы профориентации молодежи, трудоустройства выпускников и актуальных потребностей современного рынка труда.

В городе Таганроге в мае 2023 года был проведен первый конкурс молодежных бизнес-проектов, ставший реальной площадкой для молодежи, желающей начать собственное дело. В процессе конкурса разрабатывали командные и индивидуальные бизнес-проекты. В этом им помогали опытные предприниматели города.

На территории города Новошахтинска в настоящее время функционируют 9 общественных организаций, осуществляющих деятельность по противодействию и распространению наркомании, в их числе отделение казачьей детско-молодёжной организации «Донцы», общественное движение «Патриоты России», местное отделение Всероссийской общественной организации «Молодая Гвардия Единой России», Ростовская общественная организация помощи трудным подросткам и зависимым от психоактивных веществ гражданам «Ростреабилитация» и другие.

В Азовском районе реализуется комплекс мероприятий по профилактике асоциальных проявлений в молодежной среде и пропаганде здорового образа жизни. Наиболее масштабными мероприятиями являются: конкурс социальной рекламы антинаркотической направленности и пропаганды здорового образа жизни «Оборви нить»; настольная игра «Свой среди своих» и др. На базе муниципального бюджетного учреждения сельского дома культуры хутора Победа Задонского сельского поселения данного района здесь создан молодежный многофункциональный центр, одним из направлений работы которого является предотвращение негативных явлений в молодежной среде.

Особого внимания заслуживает сфера молодежного добровольчества в Ростовской области. Волонтерские молодежные организации занимаются различной социально ориентированной, общественно востребованной деятельностью. К примеру, в Азовском районе добровольцы принимают участие в проведении таких акций как «Волонтеры - Ветеранам», «Нашим рекам - чистые берега», «Сдай макулатуру - спаси дерево!», в Новошахтинске проводят информирование жителей о планируемых объектах благоустройства на территории города, помогают им принять участие в голосовании по выбору объекта, который будет благоустроен.

После начала специальной военной операции (далее – СВО) по инициативе Губернатора Ростовской области возобновили свою работу муниципальные штабы, действующие в рамках Всероссийской акции #МЫВМЕСТЕ», в которых активно трудятся молодые волонтеры.

Осуществляются подомовые обходы семей военнослужащих и мобилизованных граждан с целью выявления возникающих потребностей. Волонтерами оказывается психологическая и юридическая помощь, а также содействие в приобретении продуктов, лекарств, консультации в получении пособий, сопровождении ребенка в школу, выполнении домашнего задания, походе с ребенком в парк, помощь на приусадебном участке, а также решение других бытовых вопросов. Волонтерам удалось выполнить более 3,3 тыс. заявок.

В июне 2022 года Ростовская область стала регионом-оператором проекта гуманитарных миссий «МЫВМЕСТЕ с Донбассом». В рамках проекта обучено 284 волонтера и направлено 40 гуманитарных миссий для восстановления социальной инфраструктуры на территориях Донецкой и

Луганской Народных Республик, а также для организации работы волонтеров-медиков, волонтеров-педагогов, волонтеров-психологов.

В этом году была проведена большую работу в рамках празднования Дня Победы. Во всех муниципальных образованиях Ростовской области проведены масштабные мероприятия под единым названием «Наследники Победы» с общим охватом более 240 тыс. человек.

Одной из приоритетных задач является развитие инфраструктуры в сфере молодежной политики, популяризация молодежных пространств на территории муниципальных образований. В частности, эти задачи решаются путем создания многофункциональных молодежных центров (44 центра, из них 16 центров созданы по итогам реализации губернаторского проекта «Сделаем вместе!»: в 2020 году 4 центра, в 2021 году – 4 центра, в 2022 году – 5 центров, в 2023 году – 3 центра), центров добровольчества (19 центров), зональных центров патриотического воспитания (39 центров), а также муниципальных штабов «#МыВместе» (55 штабов), «Добро.Центров» (29 «Добро.Центров»).

Ежегодно растет объем финансирования реализации молодежной политики в муниципалитетах. В 2023 году на молодежную политику предусмотрено в совокупности более 53,3 млн рублей (в 2022 году – 40,2 млн рублей).

Успехи в реализации молодежной политики позволили Ростовской области занять 4 место в федеральном рейтинге Росмолодежи среди субъектов Российской Федерации с численностью молодежи более 500 тыс. человек.

В результате победы в этом году Ростовской области во Всероссийском конкурсе «Регион для молодых» было привлечено в область более 132 млн рублей, из них 66,4 млн рублей направлены на модернизацию молодежного многофункционального центра «Импульс» в г. Шахты.

Ежегодно к вопросу привлечения средств на реализацию молодежной политики в регионе подключается и сама молодежь, которая выигрывает федеральные гранты на десятки миллионов рублей. В 2022 по итогам грантовых конкурсов победителями стали 50 представителей Ростовской области, которые привлекли в область более 94,5 млн рублей (включая проекты-победители конкурсов Фонда президентских грантов). За 9 месяцев 2023 года по итогам участия в грантовых конкурсах молодежь Ростовской области смогла привлечь 112,8 млн. рублей.

В 2023 году в Ростовской области впервые проводится региональный грантовый конкурс молодежных проектов. По его итогам в июле этого года определены 10 победителей на общую сумму 3 млн рублей.

Активное содействие в достижении данных результатов оказывает проектный офис молодежных социально значимых инициатив «ПРО_офис», в рамках которого любой человек может оформить свою социально значимую инициативу в полноценный проект.

Одним из динамично развивающихся в настоящее время молодежных проектов является «Движение Первых», которому оказывается необходимая

поддержка со стороны всех муниципальных образований области. На сегодняшний день в регионе функционирует 1228 первичных отделений движения в рамках которого проведено свыше 3 000 мероприятий. На сайте движения зарегистрировано 67,4 участников, вовлечено в деятельность более 100 тыс. обучающихся образовательных учреждений.

Успешно развивается организованная Комитетом по молодежной политике Ростовской области, молодежная интернет-платформа «Донмолодой», известная уже далеко за пределами Дона, имеющая свыше 30 млн просмотров, почти 600 тыс. уникальных пользователей. Кроме того почти 100 тыс. подписчиков насчитывается в «молодежных» соцсетях, а всего работает более 170 «молодежных» сообществ.

По оценке АНО «Диалог» в 2022 году область вошла в топ лучших регионов по работе в социальных сетях. Для достижения целей молодежной политики реализуются программы «Профилактик» и «Патриоты Дона», в рамках которых обучаются специалисты по профилактике негативных проявлений в молодежной среде, так и работе в сфере патриотического воспитания.

В этом году был проведен ежегодный слет специалистов сферы молодежной политики в рамках форума «Молодая волна», Всероссийский молодежный ИТ-форум «ФИЧА», до конца года пройдет традиционный молодежный образовательный форум «Ростов».

В прошлом году впервые статус областного молодежного правительства был повышен до совещательного органа при Правительстве – был создан Молодежный экспертный совет. Он продолжил деятельность областного молодежного правительства, которое функционирует уже более 10 лет.

В большей части территорий налажено тесное взаимодействие молодежных органов самоуправления с представителями власти, однако нельзя не отметить.

В то же время нельзя не отметить, что в проведении молодежной политики муниципалитетами области имеются проблемы.

Укоренившиеся в практике формы и методы работы с молодежью, не всегда эффективны в современных условиях, так как нередко не учитывают психологические, культурологические особенности современных юношей и девушек.

Как уже отмечалось, муниципальные программы по реализации государственной молодежной политики имеются практически во всех муниципальных образованиях городских округов и муниципальных районов, однако финансовое обеспечение этих программ значительно разнится, что, в свою очередь, определяет разные возможности муниципалитетов работать с молодежью.

Недостаточное финансирование указанных программ, отсутствие должной поддержки молодых специалистов способствует миграции молодежи, в частности, из сельских районов в города.

По мнению экспертов необходимо принять меры по укреплению подразделений, занимающихся реализацией задач молодежной политики. В частности, во многих муниципальных образованиях этими вопросами занимается один специалист, к тому же имеющий многие другие функциональные нагрузки.

Правление Ассоциации «Совет муниципальных образований Ростовской области» решило:

1. Принять к сведению доклад председателя комитета по молодежной политике Ростовской области Никиточкина А.С. «О реализации молодежной политики в муниципальных образованиях Ростовской области».

2. Рекомендовать главам администраций муниципальных образований:

2.1. В рамках реализации региональных проектов «Социальная активность», «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» «Развитие системы поддержки молодежи («Молодежь России») обеспечить дальнейшее развитие и поддержку молодежного волонтерства, патриотического воспитания юношей и девушек, создание условий для самореализации молодежи.

2.2. В принимаемых муниципальных программах предусмотреть дополнительные меры по укреплению взаимодействия с молодежными общественными организациями, оказанию им необходимой помощи и поддержки.

2.3. Взять на личное сопровождение и контроль вопросы функционирования и развития молодежной администрации: участие в заседаниях молодежной администрации, привлечение молодежи к заседаниям и мероприятиям администрации муниципального образования, обеспечение института наставничества над членами молодежной администрации из числа сотрудников профильных структурных и функциональных подразделений местной администрации.

2.4. Проработать вопросы создания в структурах администраций городских округов и муниципальных районов отдельных структурных подразделений, реализующих молодежную политику.

3. Контроль за выполнением решения возложить на исполнительного директора Ассоциации «Совет муниципальных образований Ростовской области» В.П. Ляхова.

Председатель Ассоциации
«Совет муниципальных образований
Ростовской области»



З.В. Неярохина